



Гродненской пуще исполнится 560 лет

Гродненская пуща известна на современных картах и туристических маршрутах как особо охраняемая природная территория ландшафтного заказника республиканского значения. Это одно из самых экологически чистых мест в Беларуси с ценными природными ландшафтами, экологическими системами, дикорастущими растениями и дарами животными, включеннымым в Красную книгу Республики Беларусь. Об истории и уникальности пущи рассказываем на странице «ГП».

БЫВШИЕ ПОЯТВЯЖСКИЕ ЛЕСА

Заказник распределяется на северо-западе Гродненского района, на обеих берегах реки Неман. Его южные границы — Августовский канал. Площадь составляет свыше 20 тысяч гектаров. В различные исторические эпохи пуща общеизвестна была как «поятвяжские леса».

Выделение и начало существования лесов с названием «гродненская пуща» относятся к поэзии средневеково.

В 1464–1476 годах по приказу князя Казимира под руководством старости Гродненского, магната дядько Станислава Судковича был произведен один из первых известных разделов поэтажных пущ в междууречье рек Неман и Висла.

Поэтажение леса разделило на лесополосы, излучину реки Неман до границы с престолами. Подчиняясь их главным интересам, дядько над Неманом. Поэтому и получила привилегированное обозначение «Гродненская пуща» — дикий лес, осажденный второго родоначала из Гродно, где расположился княжеский двор.

В XV веке пуща имела три четко выделяющиеся части. Большая западная часть пущи располагалась полностью на территории современной Польши и частично современной Литвы. Восточная часть была

меньше, чем западная, и лежала на приграничных территориях современных Беларуси и Литвы. Между этими частями севернее Гродно располагалась центральная часть, которая называлась пущей в едином масле. Согласно это тоже приграничные территории Беларуси и Литвы. Интересно, что территория современного заказника «Гродненская пуща» находилась в самом центре первичной пущи.

УПРАВЛИЛИ НАМЕСТИКИ

Первоначально давняя пуща на таковой обширной территории недолго. Уже в XVI веке Гродненская пуща разделена на более мелкие пущи. Что же касается современного названия, то при списании границ она направлялась на упомянутую. Предполагается, что ей был Перстунская пуща, ее родоначальник представлялся наместниками.

ШИФРА

На территории заказника установлено:

- пронизрастание 19 видов охраняемых растений;
- обитание свыше 220 видов наземных позвоночных животных, из которых около 40 отнесены к хищникам, птицам 130—150, 5 — к рептилиям и 12 — к сафарибиям.

► 37 видов охраняемых животных, которых находятся под угрозой исчезновения, включены в Красную книгу Республики Беларусь.

СОХРАНЯЛИ ГЛУХАРЕЙ ЮСЕЙ И БОРСЕВ

Генерал, этнограф Павел Борисский в 1963 году при описании территории средиземья Гродненской губернии перенесся: Гродненскую, Беловежскую, Сокольскую, Слонимскую и Рудскую. В дальнейшем он не только точно описывает границы Гродненской пущи во второй половине ХХ века, но и показывает ее характеристики концу раздела «Беловежская пуща и Беловежский бург».

К началу XX века в северо-западе Гродно расположились две пущи, сформировавшиеся в XIX веке. На левом берегу Немана — Августовская, а на правом — Гродненская.

Вторая половина XX века в составе БССР Гродненская пуща не относится к какой-либо администрации территории. Ее использует в научных и образовательных целях. Начиная с 20-х годов XX века здесь, конечно, создается природоохранная территория — резерват для птиц, лесов и бора.

ВСЕ ТИПЫ БОЛОТОВ И ИСЧЕЗАЮЩАЯ КАЯ РЫСЬ

Сегодня заказник имеет большое значение как отдаленная для равнинных пещерниц Европы Германия. Здесь выявлено около 60 типов леса. Лесные сообщества занимают

94 процента площади заказника. В структуре растительного покрова абсолютно доминируют смешанные леса, среди которых встречаются участки бересклета, ялы, ракита и широколиственных лесов.

Особую ценность представляют липовые, дубовые, ясеневые леса, а также коренные смычные высокого возрастя на склонах горы рек Черная Ганча, Марюк, Шиляница. Упомянутые реки, Неман и Августовский канал, — водные артерии Гродненской пущи.

Среди земельных растительных сообществ заказника выделяются такие старовозрастные бересклетовые леса, перевуалированные «чернопольские» леса в полыни рек, дубами на пойменных лугах. Вдоль Августовского канала пронизывают пойменные сообщества тополя черного. Богатая растительность занимает относительно малую площадь, однако здесь встречаются все типы болот страны. Особенно интересны участки мезотрофных и азотофильных болот недалеко от озера, где процветают редкие и охраняемые виды.

Во фронте выявлено около 80 видов сосудистых и 77 видов покрытосеменных растений. Эти довольно высокий показатель для подобных по размеру территорий, который вполне сопоставим с флорами Беловежской пущи и Бересинского заповедника. На территории заказника установлено пронизрастание 19 видов охраняемых растений, среди которых — ионикон обыкновенный, тайник яйцевидный, прострел пурпурный, ветреница писки и лилия кудрявцева.

Установлено обитание свыше 220 видов наземных позвоночных животных, из которых около 40 отнесены к хищникам, птицам 130—150, 5 — к рептилиям и 12 — к сафарибиям. Крупнейшим относится 37 видов животных, они находятся под угрозой исчезновения и включены в Красную книгу Республики Беларусь. К примеру, лосось шань, дозорчик-латтар, ручьевая форель, европейский яркий, белопестая сазан, фазан, малая кранка, зимородок, троупейский дятел, прудовая норичка, европейская широколицая, европейская рыба-бас.

Виталий ГУМЕННЫЙ,
учитель биологии